
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1412/2024 der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend 
Ablauf der Schulbuchausleihe zum Schuljahr 2024/25 (Bündnis 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 

1. Wie wurde das Vergabeverfahren zur Beschaffung der Schulbücher durchgeführt und wel-
che Änderungen wurden im Vergleich zum Vorjahr vorgenommen? Sind bei der Beschaffung 
Schwierigkeiten aufgetreten, die nicht vorhersehbar waren, wie beispielsweise durch verzöger-
te Lieferungen? 

Die Beschaffung der Schulbücher wurde in diesem Schuljahr nicht gebündelt vergeben, son-
dern pro Schule ausgeschrieben, per Direktvergabe oder im Rahmen eines Losverfahrens an 
unterschiedliche Buchhandlungen in und um Mainz vergeben. Im Rahmen des neuen Verfah-
rens konnte somit sichergestellt werden, dass etwaige Verfügbarkeiten der Schulbücher 
grundsätzlich garantiert werden konnten. In Ausnahmenfällen bestanden bei den Schulbuch-
verlagen dennoch, aufgrund der landesweiten Nachfrage, Verfügbarkeitsprobleme bezie-
hungsweise Lieferschwierigkeiten. 

2. Sind bis zum Datum der Beantwortung dieser Anfrage, alle Schulbücher vollständig an die 
Schüler*innen ausgeliefert worden? 

Die Schulbücher, die im Rahmen der Erst- und Zweitbestellungen beschafft wurden, sind voll-
ständig ausgeliefert. Wöchentlich müssen aufgrund von Schul- und Kurswechseln oder neuen 
Teilnehmenden, stetig neue Schulbücher im Rahmen der Bedarfsdeckung bestellt werden und 
im Anschluss an die Teilnehmenden ausgeliefert werden. 

a. Sollte dies nicht der Fall sein, wie viele Schüler*innen an allen Mainzer Schulen sind von 
der verzögerten Lieferung betroffen?  
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b. Wie viele Schulbücher konnte noch nicht verteilt werden? 
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c. Wann ist mit der abschließenden Verteilung zu rechnen? 
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3. Welche Kosten sind im Vergleich zur Vergabe der Schulbuchlausleihe in den vorangegange-
nen Jahren an ein externes Dienstleistungsunternehmen für die Stadt Mainz entstanden? 
 



Die Durchführung der Schulbuchausleihe erfolgte in diesem Jahr erstmalig durch eigens be-
schäftigte Saisonkräfte (Erstellung Schulbuchpakete) und zweier Kräfte im Schulamt (Koordi-
nation). Zudem wurden die notwendigen Materialien (Kisten, Rollwägen etc.) beschafft. Dar-
über hinaus wurden entsprechende Transportdienstleistungen vergeben. 
 
Die Kosten belaufen sich auf ca. 200.000 Euro. Im Vergleich dazu beliefen sich die Kosten für 
die Dienstleistung auf ca. 729.000 Euro.  
 
Mainz, 04.10.2024 
 
gez. 
 
Dr. Eckart Lensch 
Beigeordneter



 


